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Popis

Reguldtor umoznuje ovlddat vystupné napitie v 6smich drovniach v rozmedzi 0 az 7/8 vstupného napitia. Vyuziva
pritom techniku PWM, ¢ize pulse-width modulation alebo impulzovti $irkovii moduldciu. Vystup obvodu je

striedavo pripdjany na zem alebo vstupné napitie (12 V) pomocou tranzistora typu FET.

Sirka impulzu zdvisi od stavu, v ktorom sa nachddza pocitadlo, ovlddané dvomi tla¢idlami. Ak je frekvencia spinania
dostato¢ne velkd (teda podstatne vidsia, ako mechanickd zotrvaénost motora), vysledny efekt je priblizne rovnaky,

ako keby motorom tickol konstantny prad o velkosti rovnej strednej hodnote pradu.

V nasom projekte sme ho vyuzili na ovlddanie elektrického motora gulickového mlynu na mletie chemickych l4tok.

Napdjanie

Cely obvod je napdjany jednosmernym zdrojom na 12 V. Logickd cast obvodu je napdjand napitim 5 V

prostrednictvom napitového reguldtora 1€10 (dalej oznacené ako vcc).

Ovladanie

Reguldtor je ovlddany pomocou dvoch tlacidiel down a up. Kazdé stla¢enie zmeni aktudlne nastavenie poéitadla
IC4 o £1. Aby sme zamedzili viacndsobnej registricii jedného stlacenia, kazdé tlacidlo prepina stav vlastného RS-

klopného obvodu (tzv. debouncing) (IC1A az IC1D).

Prevencia podtecenia a pretecenia

V pripade, Ze je reguldtor v stave 0 a zaregistruje stlacenie tlacidla down, k dal$iemu zniZeniu nastavenia nedojde,
pretoze trojbitovy register by pretiekol a vystupnd droven sa zmenila na maximdlnu, ¢o pochopitelne nechceme.

Analogické tvrdenie plati pre pretecenie v stave 7.

Na toto sltzi obvod zlozeny z integrovanych obvodov 74HC27 a 74HC10 (trojity NOR a NAND). Ak je obvod v stave

0 (0003), hradld 1C3A a 1C3B nastavia vstup do hradla 1€2C na nulu a vstupny signdl z tla¢idla neprejde.
Podobne funguje NAND hradlo 1¢2A, ktoré v stave 7 (111;) nedovoli stav dalej zvysit.
Displej

Aktudlny stav reguldtora je zobrazeny pomocou $tandardného sedemsegmentového monochromatického displeja

1C6, ovlddaného pomocou controllera IC5. Vyuzitd je iba jedna Cislica.



Vystup
Clock

Hodinovy signal zabezpecuji multivibritor zlozeny z hysterézneho Schmittovho spinaca I1C9A, kondenzitora a

rezistora. Multivibrétor cyklicky zvy$uje stav hodinového poéitadla 1C7.

Reguldcia vystupu

Tri bity vystupu pocitadla 1€4 st pripojené na prvé tri bity kompardtora 18 ako vstup A. Na vstup B je pripojeny

vystup hodinového poéitadla 1¢7.

Kompardtor nepretrzite porovndva hodnoty A a B. Ak plati A > B, kompardtor zopne obvod zloZeny z piatich
Schmittovych spinacov IC98B az IC9F, ktory je pripojeny na bdzu FE tranzistora Q1. Ten priamo ovldda vystup, v

naom zapojeni motor.

Motor

Motor je pripojeny na vystupy +MOTOR a -MOTOR. Tranzistor je zdroven chrdneny pred induktivnym kickbackom

motora diédou D1.
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Figure 2: Breadboard

Viz prilozené video.
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